



УДК 811.11'271.2
ББК 81.43

НЕЙТРАЛИЗАЦИЯ РЕЧЕВОЙ АГРЕССИИ КАК ЭЛЕМЕНТА ПОЛИТИЧЕСКОГО ДИСКУРСА (НА МАТЕРИАЛЕ НЕМЕЦКОГО ЯЗЫКА)

Е.А. Эйфельд

Речевая агрессия, эксплицируемая коммуникантами, нередко становится причиной неудовлетворительной коммуникации.

Политический дискурс отличается повышенной степенью конфликтности и характеризуется высокой частотностью использования стратегии дискредитации, направленной на провоцирование конфликта, что проявляется в речевой агрессии. Успешность коммуникативного процесса зависит в первую очередь от нейтрализации языковой агрессии со стороны коммуникантов.

Актуальность работы определяется необходимостью разработки стратегий и тактик гармоничного, неконфликтного общения, а также недостаточной изученностью проблемы преодоления конфликтов и языковой агрессии с лингвистической точки зрения.

Объектом исследования является ситуация речевого конфликта в немецком языке.

Предметом нашей работы стал феномен лингвистической агрессии в политическом дискурсе немецкого языка.

Цель исследования – установление возможностей нейтрализации языковой агрессии в политическом дискурсе в рамках немецкого языка – ставит перед нами следующие **задачи**:

1) изучить феномен языковой агрессии как предпосылку возникновения и эскалации речевого конфликта в политическом дискурсе немецкого языка;

2) рассмотреть механизмы развития конфликтной ситуации и определить механизмы ее решения;

3) проанализировать конфликтный аспект текстов политического дискурса;

4) определить способы нейтрализации речевой агрессии;

5) проанализировать стратегии и тактики гармонизации общения в рамках политического дискурса немецкого языка.

Для достижения поставленной цели в работе использовались следующие **методы исследования**: описательный метод, включающий в себя наблюдение, интерпретацию, обобщение и классификацию анализируемого материала; методы дискурсивного и текстового анализа и метод контекстуального анализа.

Научная значимость нашей работы заключается в дальнейшей разработке вопросов конфликтологии, возникновения и преодоления языковых конфликтов в рамках политического дискурса в лингвистическом аспекте.

Материалом для исследования послужили речи политиков ФРГ, размещенные в сети Интернет.

Практическая значимость работы состоит в том, что результаты проведенного нами исследования могут быть использованы в лекционных курсах по теории межкультурной коммуникации, общего языкознания, прагматики, теории речевых актов, на практических занятиях по лексикологии и стилистике немецкого языка, по практике устной и письменной речи, а также при подготовке переводчиков.

Проведенный анализ показал, что речевая агрессия как способ речевого воздействия реализуется преимущественно в рамках стратегии дискредитации, характеризующейся следующим набором тактик: обвинение, безличное об-

винение, упрек, анализ-минус и другие. Для экспликации речевой агрессии говорящий чаще всего прибегает к тактике безличного обвинения.

Для нейтрализации речевой агрессии оппонент прибегает к рационально-эвристической стратегии и, реже, к куртуазной стратегии. Использование инвективной стратегии не релевантно, поскольку не соответствует высокому регистру политического дискурса, а также способствует эскалации речевого конфликта.

Гармонизация общения напрямую связана с нейтрализацией речевой агрессии од-

ного из актантов, поэтому изучение стратегий и тактик нивелирования агрессивного поведения приобретает особое значение для исследователя.

В перспективу исследования входит более детальное изучение понятия речевой агрессии немецкоязычного политического дискурса в сопоставительном аспекте с аналогичным феноменом в русскоязычной культуре, а также дальнейшее исследование феномена гармоничного общения в рамках немецкой и русской лингвокультур.

**NEUTRALIZATION OF VERBAL AGGRESSION
AS AN ELEMENT OF POLITICAL DISCOURSE
(IN THE FRAMEWORK OF THE GERMAN LANGUAGE)**

E.A. Eysfeld